

本报记者 蒋欣如

历史的画卷，总在砥砺前行中徐徐展开。

人民民主是社会主义的生命。过去五年，省十三届人大常委会坚持把党的领导贯彻落实到全过程人民民主各个环节，聚力中央和省委重大决策部署，聚焦高质量发展建设共同富裕示范区，聚情全省人民对美好生活的向往，以“浙江之窗”展示全过程人民民主的勃勃生机。

立法回应时代命题

2020年1月，省十三届人大三次会议上，领衔提出制定《浙江省民营企业发展促进条例》议案的省人大代表王茂法，在大会现场按下表决器，见证了全国首部民营企业发展促进条例的诞生。“这是一部我们民营企业的法规，我们看到了浙江坚定不移贯彻落

实‘两个毫不动摇’‘三个没有变’的担当。”他说。

从一件议案到一部法规，以制度的“确定”帮助民营企业应对外部环境的“不确定”，王茂法感受到的是全过程人民民主在立法工作中的生动体现。

立法回应时代。回眸过去五年，改革，正是立法中最重大的命题之一。（下转第二版）

2023年1月6日 星期五 壬寅年十二月十五

今日12版 第26887期

国内统一连续出版物号：CN 33-0001 邮发代号：31-1



浙江新闻

易炼红在金华调研时强调

放大格局 勇闯新路 突破瓶颈 再开新局 续写新时代荣光

本报金华1月5日电（记者 翁浩浩）八婺之地，通江达海，物流天下。5日，省委书记易炼红深入金华的国际商贸城、铁路口岸、美丽乡村、特色牧场、制造企业等进行调研，开展“大走访大调研大服务大解题”活动，强调要牢记习近平总书记殷切嘱托，放大格局、勇闯新路、突破瓶颈、再开新局，续写新时代荣光，加快打造国际枢纽城、建设新型都市区。

义乌国际商贸城被誉为“全球最大的小商品批发市场”，这里货品琳琅满目，一派新年气象。易炼红走访商铺，与经营户交流，并听取整体发展情况介绍。得知商户对新的一年经营形势持乐观态度时，他勉励商户坚定信心，创新理念方法，做到品质更好、声誉更优，生意一定会越来越兴旺。易炼红指出，义乌“莫名其妙、无中生有、点石成金”的发展历程，是浙江改革发展成就的精彩诠释，是浙商创新创业精神的生动写照，是干部担当作为的鲜活标本。榜样就在本地，要传承发扬老一辈党员干部的

创造精神、担当精神和拼搏精神，敢闯敢干敢试，在更高水平开放中展现更大担当、更高难度改革中开辟新路、更高效能治理中优化环境，推动世界小商品之都建设不断取得新突破、实现新跨越。

义乌铁路口岸主要服务“义新欧”中欧班列等。易炼红来到这里，考察“一带一路”展示厅，了解“义新欧”班列运行和“义甬舟”开放大通道情况，并详细询问发展面临瓶颈，要求省直有关部门切实帮助协调解决问题。他强调，要加快打造与“双循环”相适应的发展体系，为浙江打造服务构建新发展格局战略支点作出更大贡献。

城西街道分水塘村，娓娓讲述着“真理的味道非常甜”的故事。易炼红走进村庄，参观陈望道故居、望道展示馆，并了解基层党建和美丽乡村建设情况，与村民亲切交流，强调要从“真理的味道”中筑牢信仰之基，不忘初心、牢记使命，以党建引领把乡村建设得更美好，让群众日子过得更红火。

在位于金华经济技术开发区的零跑汽车有限公司，易炼红考察生产车间，了解新能源汽车研发、生产及经营发展情况，勉励企业抢抓发展风口，加大核心技术研发力度，通过“链群配”模式形成规模效应、生态优势，持续提升竞争力。

在位于婺城区的熊猫猪猪·两头乌国际牧场，易炼红详细了解农旅融合发展等情况，希望企业坚持创新发展融合发展，打造雅俗共赏、老少皆宜的国际网红打卡地，带动周边镇村致富，助推乡村振兴。

易炼红在听取金华市委市政府工作汇报后强调，在中国式现代化新征程上，金华要着力提升创新先度，激发高质量发展的新动能，发扬首创精神，推进创新平台提能裂变、优势产业升级蝶变、创新人才融合聚合；着力提升枢纽链接度，争当服务新发展格局的新标杆，在双向开放中提升枢纽辐射力，在优化环境中提升枢纽竞争力，高水平建设内陆开放枢纽中心城市；

着力提升区域聚合度，闯出都市区发展的新路子，双核驱动提能级，一体发展优功能，组团发力强优势，做实统与分、整体优势与各自优势互补促放大的文章；着力提升民生幸福度，绘好共同富裕的新图景，以更实举措推进“扩中”“提低”，更大力度促进城乡融合、更高标准共享品质生活，不断满足人民对共同富裕美好生活的向往；着力提升文化支撑度，焕发八婺人文的新魅力，开辟以文化人新境界，迈向以文兴业新格局，构筑以文惠民新体系，加快打造与现代化都市区相匹配的金华文化品牌；着力提升干部勤廉显度，展示干净干事的新气象，旗帜鲜明讲政治、争先进优提能力、恪守勤廉葆本色，积极参与“大走访大调研大服务大解题”活动，练就大解题的真本事、真功夫，真心实意访民情、听民意，真抓实干破难题、解新题，进一步营造干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创的浓厚氛围。

陈奕君陪同调研并参加座谈。

良渚古城：“大国”初始之相

本报记者 严粒粒 唐骏珪 通讯员 摇慧敏

先行看文化

距“良渚古城遗址”列入《世界遗产名录》已经3年有余。后申遗时代，绵绵用力、久久为功的文化遗产保护与传承的新气象，在浙江大地徐徐展露。

前不久，良渚文化遗址的重要组成部分玉架山考古遗址公园（一期）建成开放。这片距离良渚古城遗址约20公里，出土过石器、玉器和陶器等8000余件文物的考古现场，被打造成了综合生态复原、标识展示、公共考古等功能的城市文化公园，填补了良渚文化环境（一种遗迹现象，很可能是防御设施）聚落遗址展示的空白。

从良渚古城遗址公园、瑶山遗址公园、老虎岭遗址公园，再到刚刚迎客的玉架山考古遗址公园，我们在遗址中领略“实证中华五千年文明史的圣地”的风采。宏大、智慧、风度翩翩的良渚文明，透露了中国这一大国的初始之相。



市民在良渚博物院参观文物展览。

本报记者 魏志阳 摄

良渚古城之大——内城300多万平方米，加上外郭城630多万平方米，相当于8个紫禁城。

“大国”，不仅仅是一种体量，也是一种文明的质量，是人类高度组织、城市化的结果。

浙江省文物考古研究所研究员王宁远介绍，随着申遗成功，良渚古城考古发掘工作开始转入小面积的、精细化发掘阶段，以“边发掘、边保护、边研究、边展

示、边利用”的工作模式为主导。

未来几年，他们计划对城内的雉山下疑似石钺作坊、钟家村疑似石钺作坊、张家山疑似燧石作坊及北城墙、桑树头、沈家村、皇坟山等台地进行精细化发掘。

从1936年，考古学者施昕更发现良渚黑陶开启序幕，良渚古城的发现与确认，历经四代考古人数十年的努力。随着考古工作的进展，她的面貌越来越清晰——

在这里，我们看见良渚先民以空前

的团结，造就一座恢宏的“中华第一城”。已知城址的土石方量超过1000万立方米。假设参与建设人数为1万人，每人每天完成1立方米，需持续工作8年。

在这里，我们看见良渚先民以过人智慧，规划建设了一套大型水利系统。它由11条人工坝体和天然山体、溢洪道构成，直接保护范围达100多平方公里，为稻作文明创造了生态条件。

回望良渚，让人感叹。5000年前的“大国工匠”，强而有力地造城、造水利系统，保护百姓的家园免遭灾害的侵袭。这不正是中华文明的优秀基因吗？

二

良渚博物院的展柜中，两件形制极其相似的玉琮同框示人。它们一件出土于良渚瑶山遗址，一件出土于西周晋侯墓。两者埋藏时代虽相隔2000多年，出土地点也不同，但经科学鉴定，它们都产自良渚时代。

这正是正在举行的跨年大展的一部分。这个名为“郁郁乎文哉”的西周晋国玉器精品展，是良渚博物院院长徐天进上任8个月以来策划的首个展览。当年，他参加过西周晋侯墓的考古发掘。

从良渚到西周，有条玉文明脉络被隐隐勾勒——

（下转第四版）

一山放过一山拦，感染过峰进入“防重症”关键阶段 杭城全力迎战重症高峰

本报记者 张留 张梦月 李睿 叶怡霖 沈琳

1月5日晚10时，浙江医院重症医学科（ICU）主任龚仕金连续工作16小时后开车回家，路上手机还响个不停，每一声都可能意味着又收治了一位重症病人。

像全国各大城市一样，杭州感染高峰之后一周，快速迎来重症高峰，全城医疗机构重症床位运行高度承压。

一山放过一山拦，感染过峰的杭州进入“防重症”关键阶段，全城医护人员迎战重症高峰的时刻到了。

床位：高度承压

元旦以来，杭州120接处警量虽进入下降通道，但重症比例却在高位盘整。

大大小小的医疗机构运行状态印证，重症高峰时间和规模都超预期——在萧山第一人民医院，急诊科进入了最为忙碌、抢救最为艰难的时段。急诊大厅内，摆满了病床，就连护士站旁也围了一圈床位，接受治疗的大多是老年患者，有的在吸氧，有的在输液，预检分诊处的候诊者也排起了长队。

在浙江大学医学院附属邵逸夫医

院，这些天来，ICU始终24小时高速运转，收病人、忙抢救，成为守护危重患者最后一道防线。浙大邵逸夫医院重症医学科常务副主任郭丰说，ICU高峰始于去年12月中旬，床位数从原先的137张扩容到271张。

一边是高强度运行的医院，一边是拼了命奋战的医护人员。

从去年11月30日算起，这已经是胡炜连续工作的第37天。作为杭州市新冠救治专家组组长，他要负责统筹协调医疗资源调配，重症病人的临床决策，牵头杭州全市重症病人的专家会诊，一天最多只能睡四五个小时。

“其实一线的医护人员更辛苦。”胡炜说，眼下，杭州市第一人民医院医护人员，“阳康率”上升，很多一线医护人员，都是大病初愈。可即使在“阳”后高烧，只要有需要，大家都是休息一两天就火速上岗，“我们身后没有退路，如果我们放弃不了，那么病人面对的就可能是死亡。”

让这群医护人员最欣慰的，是在他们的努力下，陆续有危重新冠感染者康复出院。浙江医院最近收治的一位93岁

有基础疾病合并新冠感染的老年人，成功脱离呼吸机、拔除气管插管转出ICU。还有一位66岁新冠感染患者，患有高血压、糖尿病等基础病，甚至出现指氧饱和度低于80%的情况，经过6天积极抗病毒药、激素、中药治疗配合俯卧位通气治疗，病情明显好转。“目前，浙江医院已有20%至30%的患者好转后转出ICU病房。”龚仕金说。

病区：加快扩容

病区在极速扩容，病床在极速扩容，医护队伍在极速扩容……

在浙江医院灵隐院区ICU病房里，护士长沈新步履匆匆。“马上要开出一批新病房，我们又要抽部分人过去，这里要靠你们了。”在一间病房里，她找到刚从手术室调配过来的医护人员程立钟，一边悉心叮嘱着，一边侧着头听手机里传来的浙江省ICU质控中心的线上调度会议。

一轮更大范围的扩容在全市展开——杭州市第一人民医院启用城北院区

重症病区，新增300张床位；萧山第一人民医院惠康院区新开两层重症病区，新设70多张床位；萧山两家亚定点医院已经启用，加上正在筹备的第三家，将新增2000张床位……

按照杭州市统一部署，各区（县、市）都在加快重症床位新建、改建，加大腾空、合并病区整合力度，暂停非必要择期手术，增加重症床位总量。

为了合理调配医疗资源，杭州市还特别建立了重症医疗资源使用情况监测和每日调度制度，统筹辖区床位资源、医务人员和呼吸机等等医疗设备使用，提高医疗资源使用效率。合理调度床位的同时，杭州还根据重症床位配置要求，组建了一支重症后备医疗队，且处于动态增加中。

还有争取黄金救治时间。杭州市急救中心急救医生薄喜龙最近在紧急送医过程中，发现了一个新变化：杭州将120与全市多家三甲医院建立联动机制，急救车上的心电图仪、血氧仪等患者的生命体征数据，会同步传输至医院，实现“上车即入院”。（下转第四版）

黄建发在“浙有善育”领导小组第四次工作例会上强调 推动“浙有善育”不断取得新进展新突破

本报记者 蒋欣如

本报杭州1月5日讯（记者 陆乐）5日上午，省委副书记、“浙有善育”领导小组组长黄建发主持召开“浙有善育”领导小组第四次工作例会，强调要深入学习贯彻党的二十大精神，积极落实优化人口发展战略，按照高质量发展建设共同富裕示范区重点工作推进例会议部署要求，久久为功、持续发力，持续迭代工作体系架构，完善生育支持政策，弘扬新型婚育文化，让“浙有善育”这项德政工程针对性更足、获益面更广、获得感更强、幸福感更佳。

黄建发指出，过去一年全省上下坚决落实省委、省政府决策部署，推动“浙有善育”改革创新走在前列、政策体系逐步建立、举措落地群众有感、良好氛围全面营造，各项工作取得了扎实进展。党的二十大报告提出要优化人口发展战略，建立生育支持政策体系，降低生育、养育、教育成本，为我们深入推进“浙有善育”工作指明了方向。要聚焦群众关切，加强系统谋划，突出改革集成，注重典型引路，着力解决群众急难愁盼问题，系统探索解决不愿婚、不想生、养不起、

教不优等现象问题，建立政府主导、部门协作、社会参与、家庭尽责的工作机制，着力提振群众生育意愿，打造一批可复制推广的最佳实践，引领带动“浙有善育”工作全面提升。

黄建发强调，做好下一阶段“浙有善育”工作，宣传引导要再强化，把准宣传对象、拓展宣传内容、创新宣传模式，持续加大新型婚育文化宣传力度，有力推动社会生育观念产生积极转变。政策举措要再集成，制定行之有效的政策和保障措施，强化政策执行监管，激发群众潜能。服务体系要再优化，以项目、行动为抓手，进一步推进婚恋服务持续提质、生育孕育夯基增效、普惠托育幼儿园教育更加均衡，打造公共服务优质共享省域示范。协同机制要再完善，迭代完善考核评估机制、动态监测机制、试点推广机制，更大范围凝聚起工作推进合力，推动“浙有善育”不断取得新进展新突破。

会上，省卫健委介绍2022年度“浙有善育”整体工作推进情况，有关部门提出下一步工作计划和政策建议。

毛昭晰同志逝世

本报讯 浙江省人大常委会原副主任，民进中央原常委、浙江省委会原主委毛昭晰同志因病医治无效，于2023年1月5日6时40分在杭州逝世，享年94岁。

新闻提要

乡镇卫生院感受疫情前哨的压力——硬仗可能才刚开始